

用心化解千千结

——我市深入开展人民调解工作侧记

75岁的牡丹区李村镇魏某，生活不能自理。两个儿子在赡养老人的问题上产生矛盾，其中一子为发泄对兄弟的不满竟对亲生母亲不闻不问。

该镇调查会得知这一情况后主动介入，对赡养人讲清楚赡养老人是每一个子女应尽的法定义务，遗弃虐待老人要受到道德的谴责和法律的惩处，随后又针对兄弟两人之间的矛盾针对性说服，当事双方最终达成一致，握手言和。

“群众利益无小事，调解连着千万家。”李村镇人民调解委员会主任刘秋堂说，“积极为群众解难，为政府分忧，是我们肩上沉甸甸的责任。”

这是我市深入开展人民调解工作的一个缩影。

今年以来，我市牢牢把握新时代“枫桥经验”丰富内涵，充分发挥人民调解维护社

会和谐稳定“第一道防线”作用，全力服务市域社会治理工作，切实把矛盾纠纷化解在基层，消除在萌芽状态。

市司法局负责同志表示，按照“哪里有矛盾，哪里就有调解组织和人民调解员”的要求，我市全面加强调解组织网络建设，通过政府购买服务等途径，调整充实了一大批人民调解员，鼓励有条件的村（社区）人民调解委员会配备1名专职人民调解员。

此外，为充分发挥人民调解在脱贫攻坚中的能动作用，有效化解社会矛盾纠纷，我市还组织开展了“孝老敬亲”矛盾纠纷排查化解专项活动、矛盾纠纷大排查大整治专项活动，真正做到矛盾纠纷底数清、情况明、处置快、预判准。

为拓展调解方法手段，我市积极推行“互联网+”调解新模式，有效开展网上

调解、微信调解、视频调解等调解方式，鼓励有条件的县（区）、乡镇（街道）两级调解组织建立视频调解室，利用互联网、微信、QQ等手段开展在线受理、咨询、调解、督促协议履行等业务，使纠纷当事人足不出户即可享受调解服务。全面推广使用“智慧调解”，实现了调解案卷网上审核、调解案件网上录入、调解数据网上报送。

数据显示，目前，全市各级调解组织共调解婚姻家庭纠纷、邻里纠纷、房屋宅基地纠纷、山林土地纠纷等涉农矛盾纠纷14327件，调解成功14207件，调解成功率99.16%，有力维护了社会和谐稳定。

通讯员 张存站 记者 胡德光

“在单县，有关部门还借助互联网平台，开通微信在线人民调解服务，将互联网引入人民调解工作中，利用手机微信平台，创建以司法所所长各自姓名命名的人民调解公共微信群，搭建‘互联网+调解’的便民服务平台。通过把调解员的信息、微信二维码制作成防晒、防水的宣传彩页，公示在各个调解室和司法行政工作室，让群众可以通过扫描二维码进行求



▲11月10日上午9时许，磁县法院执行干警直接通过电话联系到定陶法院执行指挥中心，虽暂时未收到上级法院的协助批复，但考虑稍有迟缓，车辆可能将被移动，为及时止损，定陶法院执行局当机立断，决定协助配合好此次扣押车辆行动，同时对于本次行动情况电话向市法院作出专门汇报。

通讯员 张军明 王恩标 摄

▲为了提高小学生的自我保护意识，营造和谐校园环境，11月13日，定陶公安分局组织民警走进仿山镇仿山小学，开展了以“大手牵小手、警心暖童心”为主题的“警营开放日”活动，让学校师生与学生家长零距离体验和感受警营生活。图为民警指导学生们戴防暴头盔。

通讯员 朱建英 摄

定陶法院：协助执行护正义

“我院即时派出一辆警车，组织了五名执行干警与兄弟法院干警进行了汇合。到达现场了解情况后，才得知张湾镇某村民是通过购买抵押车的方式购得的该车辆。在听到所购车辆要被依法拖走后，当事人情绪激动，试图阻挡拖车。我院干警一边与该村民讲法释理维持现场秩序，一边协助配合拖车。两地法院干警配合默契，全程干净利索，从开始拖车到结束，全程仅五分钟。待车辆被拖到定陶法院后，该村民情绪也慢慢得到缓和，并主动将车钥匙交给磁县法院执行干警，使得兄弟单位顺利将车开到他们指定的停车地点。”定陶法院负责同志表示。

“我院即时派出一辆警车，组织了五名执行干警与兄弟法院干警进行了汇合。到达现场了解情况后，才得知张湾镇某村民是通过购买抵押车的方式购得的该车辆。在听到所购车辆要被依法拖走后，当事人情绪激动，试图阻挡拖车。我院干警一边与该村民讲法释理维持现场秩序，一边协助配合拖车。两地法院干警配合默契，全程干净利索，从开始拖车到结束，全程仅五分钟。待车辆被拖到定陶法院后，该村民情绪也慢慢得到缓和，并主动将车钥匙交给磁县法院执行干警，使得兄弟单位顺利将车开到他们指定的停车地点。”定陶法院负责同志表示。

传递法治正能量



执法在严

执法在严，以正义之名，肩负



着法律赋予的权力与使命，高举正义之剑，以事实为依

据，以法律为准绳，严格执法，严肃执法。

让严格执法成为全社会共同信仰，不断传递法治正能量。

深铭正义



市检察院组织学习《民法典》

本报讯（记者 胡德光）为切实保障《民法典》在检察工作中的贯彻实施，近日，市检察院邀请菏泽学院政法学院副教授、法律系主任李浩，为检察干警专题讲授《民法典》。

李浩教授从立法历程、重要意义、重点内容、对检察工作的挑战及应对四个方面，对《民法典》进行了全面解读，结合生动的案例和社会热点问题，详细解读了《民法典》关于小区公共收益归全体业主、乘车遇到霸座怎么办、30天离婚冷静期制度、高空抛物致人损害责任承担等方面的规定，并阐释了《民法典》与检察工作的紧密联系。讲座内容丰富、深入浅出、引人入胜，在场干警们全程全神贯注，不时记着笔记。

学习结束后，干警们纷纷表示，讲座内容深刻，阐释精当，既有理论高度，又有生动案例，对深入学习理解《民法典》具有很强的针对性和指导性，是一场启迪思维的法学盛宴，感觉受益匪浅，对全面准确把握《民法典》提供了很好的帮助和启发，作为检察干警，更要学透用好《民法典》，切实提升检察履职能力。

全市公安系统职工职业技能大赛总决赛举行

本报讯（记者 胡德光）近日，全市公安系统职工职业技能大赛总决赛在市公安局人民警察训练基地举行。

据悉，此次总决赛共有两项赛事：一项是看守所业务技能一级大赛总决赛，一项是交警驾驶人考试员业务技能二级大赛总决赛，旨在提高看守所民警业务素质和交警驾驶人考试员实战技能水平，有效提升公安机关打击犯罪和服务群众效能，共有来自全市监管和车管一线的81名选手经过层层选拔进入总决赛。

比赛中，全体参赛民警精神饱满，士气高昂，以严肃认真的态度、严谨求实的作风投入比赛，以高超的业务技能展示了公安机关求真务实、精益求精的良好精神风貌。大赛组委会对比武现

场逐一进行了巡视，驻市公安局纪检监察组、政治部、督察支队对大赛全程进行了监督。裁判员严守规程，认真履行职责，做到了公平、公正、公开。全体工作人员按照分工，尽职履责，热情服务，有力地保障了整个比武活动的有序进行。赛后，当场公布了比赛成绩，待市组委会确认后，将对16名优胜选手进行不同层次表彰。

这次技能大赛，既是一次全面的大练兵、大比武，也是对全市公安机关看守所业务技能和驾驶人考试员业务实战技能的一次大检验，更是发现人才、选拔标兵的一项重要举措。通过比赛，充分展示了全市公安机关看守所业务和驾驶人考试业务专业化建设水平和良好精神风貌。

山东首个滩迁村公安为民服务中心启用

本报讯（通讯员 张军明 王恩标）近日，东明县公安局局长长兴集乡竹林新村（滩迁七号新村）建设的“为民服务中心”正式启用，这是山东首个滩迁村公安为民服务中心。

据悉，该服务中心可以现场为群众办理身份证、临时身份证等，同时完善“一标三实”，开展外国人临住管理、处理交通违章等公安业务，使群众能够在家门口办事。“身份证等证件在家门口就能办，再也不用跑到几十里路外的派出所了，真是太方便了。”首位在服务中心现

场办理临时身份证的徐先生说。

今年以来，东明县公安局坚持把解决好群众的操心事、烦心事、揪心事作为检验和促进全面从严管党治警教育整顿的重要实践，着眼距离乡镇偏远村的群众办证难、办事慢等实际问题，在距离长兴派出所较远的黄河滩区竹林新村建设了公安为民服务中心，提高了为民服务水平，增强了为民服务的精准性和实效性，进一步密切了警群关系，加深了警群感情，巩固和增强了公安工作的群众基础。

巨野县检察院举行首届听证员聘任仪式

本报讯（通讯员 马云生）为确保公开听证常态化开展，11月12日，巨野县检察院举行首届听证员聘任仪式，此次受聘的12名听证员分别来自人大代表、政协委员、人民监督员、律师和民营企业家代表。

聘任仪式会上，工作人员向听证员宣读了聘任决定，介绍了公开听证的重要意义和该院开展公开听证工作的情况，并为听证员颁发聘书，同时向新聘任听证员提出三点建议：一是要增强公正意识，听证员的意见和建议关乎当事人的切身利益，希望听证员秉持公心，不受不良社会舆论影响，秉公处理。二是要增强法律意识，尽快进入角色，坚持以事实为根据，以法律为准绳，依法听证，不枉不纵。三是要增强履职意识，在履行职责过程中，要实事求是，做到敢于提意见，善于提意见，卓有成效地参与听证。新聘任的听证员进行表态发言，纷纷表

示今后一定要加强学习，不断深入研究和积累检察工作知识；恪尽职守，积极为检察工作谋划策，发挥优势，架起社会各界与检察机关沟通的桥梁。

据介绍，听证员聘任仪式的开展，有利于检察机关广泛听取社会各方面的意见和建议，使检察工作更好地反映人民群众的愿望，更加符合人民群众的期盼；有利于增强司法透明度，更好地接受社会各方面的监督，保障严格公正文明司法；有利于通过听证员这个“外脑”，更好地提升检察机关的办案能力和履职水平，多办一些人民满意的精品案件。